



2023年10月11日 星期三

2023年第37期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

最高检发布耕地保护检察公益诉讼典型案例

发挥公益诉讼检察职能 强化耕地司法保护

9月27日,最高人民检察院发布了一批耕地保护检察公益诉讼典型案例,进一步引导各级检察机关加大耕地保护公益诉讼办案力度,提升办案质效,强化耕地司法保护。

近年来,全国检察机关深入贯彻落实习近平总书记关于耕地保护的重要论述和指示批示精神,坚持把耕地资源保护作为公益诉讼重点办案领域,(下转第6版)

燕赵山海·公益检察

为公益诉讼办案插上科技翅膀

省检察院公益诉讼指挥中心正式启动运行

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 武文文)9月28日上午,省检察院公益诉讼指挥中心正式启动运行。

据介绍,为深入贯彻落实最高检检察大数据战略,推动科技赋能法律监督,提升公益诉讼办案智能化水平,省检察院党组以“燕赵山海·公益检察”护航美丽

河北建设专项监督为抓手,积极开展检察大数据应用,建成了贯通全省三级检察院的公益诉讼指挥平台。

公益诉讼指挥平台包含智能研判辅助办案模块、融合通信指挥调度模块、类案监督模型超市模块、燕赵山海专项监督模块和办案质效综合分析模

块五大模块。平台集数据“一池汇集”、办案“一体指挥”、模型“一键共享”、专项“一图浏览”、效果“一屏展示”于一体,实现了让线索“自动上门”,使案件“浮出水面”、为办案“赋能增效”的目标,为公益诉讼办案插上了科技的翅膀,为发挥公益诉讼指挥平台赋能公益诉讼

办案的支撑作用奠定了坚实基础。自今年7月28日试运行至9月底,指挥平台已搜集案源数据10781条,推送案件线索3982件,立案390件,同时通过指挥平台调度指挥204次,协同取证95次,展现了强大的辅助办案功能。

“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设书画摄影作品展开展

河北法制报讯 (记者 牛继芬)丹青溢彩,翰墨飘香。9月28日,由省检察院联合省文联共同举办的“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设书画摄影作品展在省检察院机关开幕。

据介绍,自今年3月省检察院在全省检察机关部署开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督以来,全省检察干警以“四个领域”为重点,以“八批一批”为抓手,持续加大办案力度,推动生态环境和资源保护取得明显成效。此次展出的书画摄影作品,用行云流水的笔锋、光影艺术的手法,生动呈现了“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督的火热实践。

“持续打造天蓝地绿水秀的美丽河北,需要包括检察机关在内的社会各界不断努力。”省检察院领导在致辞中指出,全省检察机关要坚持以文育人,筑牢检察队伍政治忠诚,进一步坚定文

化自信,持续加强检察文化建设。坚持以文兴业,推动法律监督提质增效,正确把握检察文化与检察业务的关系,坚持从检察业务中积淀检察文化,创造优秀作品,同时,善于运用检察文化反哺实践,引领检察业务创新发展,实现两者的相互促进、融合发展。坚持以文强检,积极传播河北检察声音,弘扬法治“正能量”。

省文联领导在致辞中指出,此次展览以“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督为主题,以丹青、笔墨等多种艺术形式,生动描绘出检察人员为司法、改革创新、砥砺奋进的精神风貌,深情讴歌了燕赵大地的壮美景色,进一步提升了河北检察公益诉讼社会知晓度、美誉度,营造了公益检察护航美丽河北建设的浓厚氛围。

此次书画摄影展共征集各类作品341幅,评选展出作品53幅。参展作品主题鲜明、立意深



化,集政治性、艺术性于一体,充分展示了省文联艺术家和检察干警深厚的文化底蕴、饱满的创作热情和扎实的艺术功底,深刻彰显了围绕中心、服务大局的情怀和担当。

省人大、省政协、省委政法委、省委省直工委等单位有关领导,省人大代表、政协委员以及媒体记者代表等参加开幕式,共同参观了书画摄影作品展。

图为相关人员参观书画摄影作品展。

宋晓晖 张志强 摄

省检察院调度全省民事检察工作

以高质效民事检察履职助力全省检察工作现代化

河北法制报讯 (刘志宇)近日,省检察院召开全省民事检察工作调度会,深入贯彻落实全省检察工作推进会精神,以高质效民事检察履职助力全省检察工作现代化。会议总结了今年以来民事检察工作,并对下一步工作提出具体要求。

会议强调,要增强政治意识,深刻理解民事检察工作的重要地位,加强对民事检察工作的重视程度,切实增强职业荣誉感、责任感和使命感。要从法治上着力,全面履责担当。牢固树立“敢予同先进比高下,在横向比较中拿高分”的意识,争先创优,做到一体履职、综合履职、能动履职,以民事检察工作高质量发展为大局服务、为人民司法、为法治担当。高质效办好每一个民事检察监督案件,以案件质量主要评价指标为指挥棒,树立精准监督办案理念,推动建立民事检察大数据监督平台,拓宽线索发现渠道,不断扩大基层院监督规模。

会议要求,要加强队伍建设,提升素质能力。强化工作能力建设,强化办案能力建设,打造廉洁高效队伍,加强业务学习,充分发挥好业务专家、业务能手带动作用,定期组织业务培训、业务竞赛,严格执行“三个规定”工作要求,坚持廉洁办案,着力培养民事检察人才。



为不断提高“燕赵山海·公益检察”社会知晓度和社会认可度,在青少年心中播下保护生态环境的种子,近日,易县人民检察院组织干警到易水高级中学开展法治宣讲。检察人员将“燕赵山海·公益检察”内容作为重点,系统讲解了公益诉讼检察职能等,号召广大师生发现破坏生态环境案件线索,及时向检察机关举报,共同为护航美丽河北建设增砖添瓦。图为检察人员向学生讲解相关知识。

马秋明 苑孟烜 摄



定州市检察院多形式普及反有组织犯罪法知识

河北法制报讯 (刘原昊)为深入推进反有组织犯罪法贯彻实施,增强防范有组织犯罪的意识,提升基层社会治理现代化水平,连日来,定州市人民检察院多措并举,开展反有组织犯罪法宣传活动,推动常态化扫黑除恶走深走实。

该院组织开展专题学习,对反有组织犯罪法的制定背景、出台意义等

进行重点讲解,力促办案人员全面掌握相关法律规定。同时,该院干警以相关典型案例为切入点,就如何办理此类案件开展了热烈的讨论,真正实现以学促用、以案促学,力求做到学深悟透、学以致用。

该院组织干警走出机关走上街头开展宣传活动。检察干警通过发放宣传手册、现场答疑普法等形式,

向广大群众讲解反有组织犯罪法相关规定,并结合近年来的典型案例进行宣讲,提升了群众辨别、抵制有组织犯罪的意识和能力,引导群众自觉遵守法律法规,鼓励群众检举揭发违法犯罪线索,凝聚全社会共同参与常态化扫黑除恶工作的合力。

该院组织干警走进辖区学校

应用、数据分析建模、检察数据建模案例演示等内容,进一步提升了检察干警大数据分析建模思维。

据介绍,辛集市检察院将以此次培训为契机,进一步树牢大数据法律监督思维,完善数字检察人才培养机制,深化数字检察成果运用,切实推动法律监督提质增效。

全省检察机关“三三”大数据分析师示范培训班举办

河北法制报讯 (兰燕尼 郭鹏)9月24日至27日,全省检察机关“一二三”大数据分析师示范班在河北省检察官学院举办,进一步提升全省检察机关各岗位人员数字检察素能。省检察院业务部门、各市检察院数字检察工作负责人及业务骨干参加培训。

此次培训采取专题讲授、研讨交流和实操建模相结合的方式进行。培训围绕数字检察服务实战的技能要求,通过学习大数据技术概述、数据分析模型设计基础、接入数据及工作表管理、仪表盘创建及图表设计、大数据分析建模应用基础、可视化图表创建、数据可视化建模应用、检察数据分析模型案例演示等课程,着力提升检察官队伍数据建模实战应用水平。

“这次培训让我深入学习了数据建模实操技能,加深了对大数据应用的理解。”省检察院第九检察部干警阿依尼尔·艾尔肯表示,今后将把所学知识应用到未成年人检察工作,不断提升监督效能,更好促进检察工作高质量发展。

经过培训,参加示范班的42名学员均以优异成绩通过能力测评考试,取得了工信部教育与考试中心颁发的“大数据分析师(初级)职业技术证书”。

据介绍,省检察院将依托此次培训对全省检察人员开展培训,培养1000名初级大数据分析师、200名中级大数据分析师、30名高级大数据分析师,为全省数字检察工作快速发展夯实人才基础。

省检察院跨市看守所交叉巡回检察组反馈检察意见

河北法制报讯 (赵炳尧)近日,省检察院组织召开2023年跨市看守所交叉巡回检察意见汇报会,听取四个跨市看守所交叉巡回检察组检察情况,并对下一阶段意见反馈、回头看等进行部署安排。

今年8月以来,省检察院在全省组织开展2023年跨市看守所交叉巡回检察工作,抽调秦皇岛、廊坊、沧州、衡水等四市检察院干警组成四个巡回检察组,分别对唐山市第一看守所、邢台市看守所、邯郸市第二看守所、承德市看守所开展交叉巡回检察,通过检察发现看守所监管活动和刑罚执行中深层次问题,充分履行法律监督职责,推动严格依法监管,保障在押人员合法权益,促进刑事诉讼活动顺利进行,维护司法公正。

据了解,为了确保巡回检察工作质效,省检察院成立全省跨市看守所交

互巡回检察领导小组及办公室,负责全省跨市看守所交叉巡回检察的组织、协调、督促落实工作。

巡回检察组进驻之前,省检察院组织开展巡回检察工作培训,邀请有关专家进行专题授课。

其间,四个巡回检察组将分别向被巡回检察的四个市的公安机关和检察机关现场反馈检察情况,相关情况省检察院也将通报省公安厅。”省检察院相关部门负责人介绍。

辛集市检察院组织召开大数据分析培训会

河北法制报讯 (曹志鹏)10月7日,辛集市人民检察院组织召开大数据分析培训会,进一步拓宽干警大数据分析建模思路,提升大数据分析研判能力。

培训围绕当前数字检察形势、法律监督模型创建意义、数字检察服务实战技能要求等方面,详细讲解了可视化图表创建及

进行宣讲。检察干警以典型案例切入,围绕“防止未成年人遭受有组织犯罪侵害”进行重点解读,向师生们详细介绍了反有组织犯罪法的立法目的、意义,教育引导学生自觉抵制有组织犯罪,遭到不法侵害时及时向老师、家长以及公安机关求助,积极维护自身的合法权益。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:牛继芬 13803115896
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchaizhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro